Transkrypcja audycji 
Robert Fraś: Świetlica działająca przy Ośrodku Pomocy Społecznej w Andrychowie ma nową nazwę - „Przystanek Przygoda”. Proponuje ofertę dla dzieci z Gminy Andrychów w wieku szkolnym od 7 do 16 lat. Mówi Marta Kajzer – kierownik Działu Profilaktyki Środowiskowej w Ośrodku Pomocy Społecznej w Andrychowie:
Marta Kajzer: Świetlica Środowiskowa „Przystanek Przygoda” zaprasza wszystkie dzieci w wieku szkolnym od 7 do 16 roku życia z terenu Gminy Andrychów na ciekawe zajęcia. 
W ofercie między innymi: zajęcia tematyczne (plastyczne, kulinarne, sportowe), zajęcia profilaktyczne, edukacyjne, pomoc w nauce, organizacja czasu wolnego, wycieczki, pikniki, półkolonie i inne. Na wszystkich chętnych czekamy w Świetlicy przy ul. Metalowców 10 w Andrychowie. 
Robert Fraś: Zajęcia są bezpłatne i prowadzone zgodnie z reżimem sanitarnym. O tym, że z zapisami trzeba się spieszyć, przypomina jeden z wychowanków: 
Wychowanek Świetlicy: 
Przystanek Przygoda zapisy otwiera, 
a lista dzieci szybko się zbiera.
Zapraszamy wszystkie dzieci, 
czas Wam tutaj szybko zleci.
Są gry, zabawy, ciekawe zajęcia, 
wtedy o nudzie nie masz pojęcia!
Marta Kajzer: Więcej informacji na stronie www.ops.andrychow.eu w zakładce „Profilaktyka środowiskowa” lub pod numerem telefonu 33 875 24 29. Zapraszamy!
